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Pescuire în tulbure. 
Cum e făcută lumea acesta! Noi 

împreună cu toţi fiii bisericii am ser-
bătorit apariţiunea minunatei enciclice 
despre unitatea bisericii, şi toţi omenii 
de bine au adus tributul admiraţiunii 
lor marelui Pontifice, pe care nu 1-a 
putut şi nu-1 póté frânge sarcina cea 
grea a anilor. 

Dar alţii, — firesce nu ceva celebri
tăţi, — au çre<Jut de bine a se supëra 
pe Papa. Cu „Timpul" s'au supërat 
pe Sfinţia Sa şi colegii de la „Tele
graful Roman'1. Ba ca lucrul să fie 
deplin, au învinuit pe Sfinţia Sa, că 
umblă, „să pescuescă în tulbure", anume 
că umblă a profita tocmai acum cu 
ocasiunea turburărilor ivite în biserica 
din România din causa destituirii mi-
tropolituluî-primat Ghenadie. 

Ce e drept, gaură în cer nu s'a 
făcut prin supărarea acestor domni. Nici 
noi nu avem intenţia de a le potoli 
furórea lor inofensivă. Fiind că înse 
ue-am propus a insista puţin asupra 
enciclicei minunate despre unitatea bi
sericii, am reflectat numai în trecăt la 
espectorarea numiţilor domni, pentru ca 
ga se vaojă, cum nu poţi să afli voea 
şi nevoea tuturor. 

Ce a îndemnat pe Sfinţia Sa la 
publicarea enciclicei despre unitatea bi-

! sericii ? 
Ne-o spune însu-şi în dată la în

ceput, că intenţiunea dîusului este „a 
aduce pe cei rătăciţi la staulul oilor, 

care e supus puterii lui Isus Christos, 
supremului păstoria al sufletelor". 

După învăţătura şi credinţa sfintei 
Biserici catolice Pontificele suprem este 
călăuzul infalibil al credincioşilor cătră 
viaţa de veci, şi tot după acea credinţa 
nu se dă mântuire, dacă nu te ţii cel 
puţin de sufletul biserici! celei ade
vărate a lui Isus Christos, anume a 
bisericii catolice. 

Tot învăţătură a bisericii catolice 
este, că de biserică te desparţi nu numai 
prin eresă, ci şi prin schismă. Sfîntul 
loan Crisostom spune apriat, „ c ă a 
sfâşia biserica nu e rèu mai mic de 
cât a c a d e în eresă". 

Ast fel stând lucrul, e evident, că 
Papa trebue să privéscá nu numaî pe 
eretici, ci şi pe schismatici drept oî 
rătăcite, pe carî trebue s ă le readucă 
„la staulul oilor, care e supus puterii 
luî Isus Christos, supremului păstoriu 
al sufletelor". „Fiul a comis acestuia 
(luî Petru), — zice tot sfîntul ïoan Gu-
rădeaur, — „să rëspândésca preste totă 
faţa pămîntuluî cunoscinţa Tatălui şi 
a ea, şi !•* 4at lui, ofimluï muritoriu, 
totă puterea în ceriu prin aceea, că a 
dat aceluia cheile, care estinde biserica 
preste t o t ă faţa pămîntuluî şi a dove
dit-o maî firmă de cât ceri urile". Ér 
sfîntul Ciprian zice: „Domnul nostru 
Isus Christos, când în Evangelia sa a 
mărturisit, că sînt inimicii Iul, cel ce 
nu sînt cu el, nu a designat un anumit 
fel de eresă, ci preste tot pe toţi, cei 
ce nu vor fi cu el şi vor împrăştia 

turma luî, î-a declarat de inimici ai 
sëï zicênd: Cel ce nu este cu mine, 
împotriva mea este, şi cel ce nu strînge 
cu mine, risipesce." 

De o parte aflăm aşa dară îndato
rirea dată de Domnul Christos Papei 
de a readuce la staulul. oilor sale pe 
cei rătăciţi. De altă parte aflăm, că 
atât ereticii, cât şi schismaticii se află 
a fară de staulul acela, „care e supus 
puterii luî Isus Christos, supremului 
păstoriu al sufletelor". 

Ce urmézá din tote acestea? Ur-
mézà, că tote acţiunile Papei trebue să 
fie pururea îndreptate spre un singur 
scop final, anume spre readucerea tu
turor ómenilor în sinul bisericii cato
lice. 

Dacă Papa nu s'ar conduce în tote 
nisuinţele sale de acest scop, atunci 
s'ar face infidel faţă de Isus Christos 
şi ar trăda oficiul său înalt. Pentru 
că biserica catolică crede şi mărturi
sesce, că numai un singur lucru este 
de lipsă şi anume mântuirea sufletului, 
întru adevăr faţă de mântuirea sufletului 
dispare ori ce. Un singur suflet valo
rezi, neasemănat mai mult, de cât tote 
comorile lumii, pentru că ori ce are 
lumea, e numai trecător, sufletul omului 
înse este făcut spre nestricăciune. 

Acum dacă după credinţa, a cărei 
suprem magistru e Papa, nu se dă 
mântuire, de cât singur numai prin bi
serica catolică, atunci n'ar fi óre o tră
dare a oficiului său şi a bisericii sale, 
dacă Papa nu şi-ar da t o t ă silinţa pentru 

Feuilleton. 
Epistolă pedagogica. 

Scrisă de un nepedagog. 

Stimate Domnule Redactor! 
„Cultura aşa cum s'a desvoltat ea In 

decursul timpurilor, cultura istorica, pe basa 
limbelor şi literaturelor clasice, este indispen-
ttbilă pentru ácea pituri a societăţii, care 
e meniţi In viitor a conduce destinele anei 
laţiuni. 

„Cultura istorici înse pretinde cu-
loacerea acelor poporë, car! au avut influenţi 
botărîtore asupra desvoltăril culturel nóstre. 
Aceste poporë sunt Grecii şi Romanii. Gre
ilor avem de a-le mulţumi aprópe întréga 
edtură estetică, ér Romanilor cultura înpri-
râţa politică. Prin urmare cine vrea să 
libă judecată temeinica în celea de astădi, 
trebue să cunoscă cele de odinioră. 

„Numai cunoscinţa limbel grece împre- I 
mă cu a celei latine dă o completă cultură 
istorică. Fiă-care dintre aceste dóné limb! 
deosebit tractată numai un unilateral temeiu 
ie póté da pentru cultura istorică. Acésta 

cultură este necesari pentru cel ce vrea si'şl 
câştige educaţinne scienţifică." l) 

Le-am reprodus acestea din începutul 
programei a XXXII a gimnasiulul şi — nota 
bene! — a «colii comerciale şi reale din Braşov. 

Elevii, cel ce absolvi şcola comerciali 
şi pe cea reali în Braşov şi pe airia, „prin 
armare*' după ce au umblat vre-o 10—12 
ani la şcoli, mal pe urmă totuşi rêmâa — 
proşti. Şi peatru ce, më rog? Din simpla 
caaai, c i ei nu posed „cunoscinţa limbel 
grece împreună cu a celei latine*. Cine-mi 
rtde aci? Dór acesta n'am zis-o efl, ci a 
zis-o dl profesor Paul Budiu de la gimnasinl 
român dui Braşov. Eü m am provocat ast 
fel la o aeetoritate, şi prin urmare n'am s i 
më tem, că abiturienţil de la şcolile comer
ciale şi reale vor face dia cuvintele acelea 
cestiune de onóre. 

Din cuvintele dlui profesor Paul Budiu 
s'ar mal puté scóte Ia ivelă încă şi alte lu
cruri mari. S'ar puté scote bună oră la ivelă, 

') Plan de înveţăment pentru limba elină la 
gimnasiul gr. or. român din Braşov. Lucrat de dl 
profesor Paul Budiu. Publicat în a XXXII Pro
gramă a gimnasiulul mare public rom. de rel. gr. or. 
diu Braşov etc. 1896. 

că Const. Sporea cel ce cetesce „pr°pê" în 
loc de „pröpé", x) nu prea e menit „în viitor 
a conduce destinele anei naţiuni", de óre ce 
„cultura istorici — este indispensabili pentru 
acea pitari а societăţii, care e menită în 
viitor a coadace destinele anei naţiuni", pe 
când de o parte „numai cunoscinţa limbel 
grece imprenni ca а celei latine di o com
pletă ealtari istoriei", ér de alti parte Const. 
Sporea nefericitul de el cetind „prape" In 
loc de „pröpe" a dovedit, c i el nu scie bine 
limba latini. 

Dar nu despre lucruri de aceste voiam, 
să-ţi scriu. Ca mult mal tare mi-a bătut la 
ochi aceea, c i în cuvintele citate ale dlui 
Paul Budiu în 16 şire, — atâtea sînt acolo, 
de unde le-am reprodus, — cavîntul cultură 
se repeţeece numai de 9 zi noue ori. Nu 
sufere îndoéli, că el în acela-şl spat ar "fi 
putut să se repeţescă şi de 90 de ori. Cu 
tote acestea mi-s'a părut, că el şi aşa s'a 
repeţit — usque ad nauseam. 

Nu e vorbă, tot ţiganul îşi laudă calul. 
M'aşî fi putut prinde, că dacă dl profesor 
Vasilie Goldiş, care, pe cum sciut este, e 
specialist în istorie, ar fi avut să scrie o 

l ) Ibid. p. 21. 
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a readuce în sinul bisericii catolice pe 
toţi ceï ce se află a fară? 

Ce alta a făcut deci Papa, când a 
dat ultima sa operă admirabilă cu în-
tenţiuhea de a readuce pe toţi cei ră
tăciţi „la staulul oilor, care e supus 
puterii lui Isus Christos, supremului 
păstoria al sufletelor", de cât că şi-a 
împlinit cea mai sfîntă şi cea mai de 
frunte datorinţă a sa? 

Cum vin dar colegii de la „Tele
graful" împreună cu cei de la „Tim
pul" a acusa pe Papa, că umblă a pe
scui în tulbure? Socotesc ei, că îm
plinirea datorinţei proprii e o pescuire 
în tulbure? Ori aşteptă, ca Papa de 
dragul caterisirii mitropolitului Ghe-
nadie să încete cu împlinirea dato
rinţei sale? 

Dacă Papa nu ar fi convins despre 
aceea, că a fară de sinul bisericii ca
tolice nu se dă mântuire, atunci póté 
că ar puté să le facă pe plac la domnii 
numiţi. Dar până când are convin
gerea acesta, până atunci nu-i este 
permis, să trecă pe un singur moment 
măcar cu vederea scopul acela suprem 
de a readuce la calea mântuirii pe toţi 
cei rătăciţi. 

Aici apoi nu schimbă în lucru ce-
stiunea, că óre biserica catolică e bi
serica cea adeverată a lui Isus Christos 
ori nu. Vorba e, că asta este credinţa 
şi convingerea catolicilor şi a Papei. 
Ereticii şi schismaticii pot să aibă aici 
părerile lor. Asta înse nici de cum nu 
împedecă pe Papa, ca să lucre după 
convingerea sa, şi cu atât mai puţin 
dă drept colegilor de la „Timpul" şi 
„Telegraful" de a acusa pe Раря cu 
intoleranţă, cu tendinţe de proselitism 
şi cu pescuire în tulbure. 

N'a pescuit deci Sfinţia Sa în tul
bure cu publicarea ultimei şi minunatei 
Sale enciclice, ci numai şi-a împlinit 
cu credinţa datoria sa sfîntă, vërsând 
în capetele omenimii rătăcite doctrina 
clară, limpede şi cristalină a înveţă-

disertaţiune, carea să se începă cu cuvîntul 
„cultura", sigur ar fi zis între altele, că: 
„Numai cunoscinţa istoriei dă o completă 
cultură istorică." Tot asemenea dl profesor 
Lazar Nastasi, care, pe cum am înţeles, e 
profesor bun de matematică şi fisică, ar fi 
zis: „Cunoscinţa matematicii şi fisiciî" „este 
indispensabilă pentru acea pătură a societăţii, 
care e menită în viitor a conduce destinele 
unei naţiuni." Şi dl profesor Arseniu Vlaicu 
de la şcola comercială cetind ori audmd 
acestea le-ar fi aprobat, căci cine nu scie, 
că dlui e singurul nostru specialist teoretic 
în contabilitate şi merceologie? Dar apoi 
dl dr ïoan Bunea, de ce să nu fie avut 
dreptul de a susţine, că fără de cunoscinţa 
limbii magiare e o absurditate a şi grăi despre 
cultură? Şi aşa mai de parte. 

Dar din repeţirea aceea desă a cuvîn-
tului „cultură" omul ar puté să facă o con-
clusie cam — nefavorabilă pentru gimnasiul 
din Braşov. Căci ceea ce omul doresce în 
chipul cel mai rîvnitoriu, aceea de-a rîndul 
îi lipsesce în mesura cea mai mare. Aşa p. es. 
omenii seraci îşi doresc bani, fiind că nu-i au. 

Şi pare-mi-se este ceva adevërat în 
conclusia acesta, şi anume nu numai cu pri
vire la şcolile medii române din Braşov, ci 
cu privire la töte şcolile nóstre medii. Më 
tem tare, că pe ori care dintre profesorii de 
la şcolile nóstre medii 1-ai aduce în eonfusie, 
dacă fără de veste I-al pune întrebarea: Ce 
e cultura ? ori : în ce stă cultura ? 

turii dumnezeesci despre unitatea bi
sericii celei adevërate a lui Isus 
Christos. 

„Tel. Rom." s'a smintit." — Smintéla 
i-a causat-o enciclica „Satis cognitum" şi 
mal ales, că „„Unirea" iubileză şi se anga-
jeză şi ea la realisarea sublimului plan de 
convertire". 

O observare sdrobitóre aruncă „Tel-
Rom." în numërul sëu din 28 luliu asupra 
„Unirii" din causa, că acesta a zis, că bi
sericii catolice „i-a promis dumnezeescul în-
temeiător asistenţa sa până la capetul vé
curilor". La acesta observă „Tel. Rom." : 
„Pare că este întemeiător şi nedumnezeesc !" 
— La acesta îndrăznim a observa, că: Da, 
sînt întemeiător! şi nedumnezeescl, p. es. 
Ariu, Macedoniu, Nestoriu, Eutiche, Fotie, 
Luther, Calvin. 

O mal smintesce şi aceea, că „Unirea" 
a zis; „Să nn ne simţim înălţaţi şi mân
gâiaţi, când ne seim ocrotiţi de o mamă, a 
cărei iubire nu e ţermurită de loc, de timp, 
de limbă şi de neam ?" Lu cuvintele acestea 
observă adecă „Tel. Rom.": „— facem înse 
în interesul fraţilor noştri uniţi, cărora le 
place a face paradă şi fanfaronadă făţărită 
cu iubirea lor de neam şi de limbă, consta
tarea, că el sînt provocaţi astăzi a iubila şi 
Iubileză chiar din motiv, că „se sciu ocro
tiţi de o mamă, a càreï iubire nu este ţer
murită de limbă şi de neam"." — Noi mul-
ţămim dlor de la „Tel. Rom," pentru con
statarea asta. Aşa e, biserica catolică e 
biserica cea adeverată a lui Christos : pe 
cum Christos iubesce cu aceea-şî iubire tote 
némurile de pe faţa pàinîntuluï şi de dra
gul unui neam, bună oră de al Românilor, 
nu póté urî nici un alt neam, întocmai aşa 
face şi biserica lui cea adeverată. Ea nici 
chiar pe Românii neuniţi nu-i uresce, de şi 
dnii de la „Tel. Rom." îşi dau totă silinţa 
de a trezi într'însa ura acesta. Ea nici chiar 
pe Românii neuniţi nu-i uresce, ci din contră 
doresce, ca şi el „să se întorcă la mama 
cea lubitóre". 

Rëspunsul la întrebarea acésta adevërat 
că nici nu e aşa de simplu şi uşor, pe cum 
şi-ar gândi omul, şi nu ai să te miri de loc, 
dacă un om, care s'a dedat a trăi p. es. 
numai pentru matematică, nu-ţi va da în dată 
rëspuns la întrebarea aceea, nici dacă mal 
pe urmă, după ce ţi—1 va fi dat, nu vel fi 
mulţămit cu el. Cultura e adecă multilaterală, 
ea are să cuprindă tote facultăţile şi totă 
activitatea omului. Cultura adeverată e ase
menea unei clădiri solide de o dată şi fru-
móse, în care tote părţile şi părticelele ar-
monieză în chip minunat, şi nici una din ele 
nu numai nu e disharmonică. dar nici măcar 
de prisos, ci tote, până şi cele mal mërunte, 
sînt de lipsă sau pentru soliditatea sau pentru 
frumseţa clădirii întregi. Ér pentru ca aşa să 
fie, e de lipsă, ca pretutindenea în întregă 
clădirea şi în fie care părticică a el omul 
să bage de samă o idee, carea să stapânescă 
întreg planul până în amënuutele lui cele mal 
mici şi să formeze aşa zicênd cimentul spi
ritual al clădirii. Şi eu, care privesc nici 
prea de departe şi nici prea de aprópe, ci 
din depărtarea cuvenită la clădirea aceea, 
la care architecţii sînt profesorii de la şcolile 
nóstre medii, nicăiri nu aflu cimentul acela, 
idea aceea stăpânitore preste întregă clădirea. 

Dar să nu preocup. Eu aşa vëd cu 
ochii mei nepedagogici, că se pot deosebi 
trei felurî de cultură, cari împreunate dau ca 
résultat cultura deplină, armonică a omului. 
Acestea trei feluri de cultură ori mal bine 

S'a găsit următoriu pe sama lui Rezei. 
— Reproducem din „Alkotmány" următorele: 

„Ceea ce au dorit aşa de mult scumpii 
noştri compatrioţi liberali, éta că o au. Au 
un prelat, — adevërat că nu catolic, ci 
greco-oriental, — care pe faţă se dă de credin
cios al acelui partid, care partid a pornit 
răsboiu de esterminare împotriva bisericii, 
a religiei. Organul Oradan al lui Tisza 
Kálmán, „Szabadság", salută „cu bucuria 
cea mai nobilă" pe vicariul episcopesc ro
mân greco-oriental Ioan Goldiş ca pe urmă
toriul lui Silviu Rezei în mandatul de la 
Ceea magiară. Ilustriratea Sa de o cam 
dată e numai candidat, dar fiind că cercul 
1-a candidat unanim ca pe „persona cea mai 
aptă", e mai mult de cât sigur, că vor 
şi alege pe Ilustritatea Sa vicariul episco
pesc Ioan Goldiş de deputat dietal. 

„Noi încă salutăm cu bucurie candida
tura acesta, pentru că printr'însa vedem 
adeverită din nou zicala veche, ce de la 
Tisza Kálmán încoce s'a împlinit aşa de 
strălucit, că: Es kommt selten was Besseres 
nach. . . . 

„După cum spune „Tiszántúl", candi-
darea asta frumosà s'a făcut după o marş-
rută stabilită îuainte. Guvernul s'a informat 
deci de bună vreme despre liberalismul ne-
escepţionabil al dlui vicar episcopesc, ér dl 
vicar episcopesc sigur ar dori, să scape de 
titulul „vicar".. . ." 

Dlui Rezei absolutismul tiranic, ce — 
după „Tel. Rom." — esistă în biserica ca
tolică, i-a tăiat calea cătră episcopie. Sîntem 
curioşi, să vedem, dacă faimosul constituţio
nalism naţional ortodox va puté şi el să taie 
dlui Goldiş calea acesta. 

Călătoria dlui Sturdza. Cetim în „Tri
buna" următorele: „O depeşă oficiosă din 
Viena, cu data de 27 Iulie, pubicată în tote 
foile budapestane anunţă: „Ministrul-presi-
dent al României, Dumitru Sturdza, a sosit 
aci şi va lua parte azi la un prânz, care va 
fi dat de cătră ministrul de externe, contele 
Goluchowski. în palatul imperial de la parcul 
Schönbrunn." 

zis acestea trei feţe ale culturii sînt : 1) Cul
tura sciinţifică sau cultivarea înţelesului saü 
a spiritului; 2) cultura inimii; 3) formarea 
voinţei şi a caracterului. 

1) Cultivarea înţelesului sau a spiritului 
e ceea ce de comun se înţelege sub „cultu
ră", de şi cultura acesta formeză numai o 
parte a culturii universale. Firesce că o culti
vare a spiritului e cu putinţă numai acolo, 
unde mai esistă credinţa în spiritul sau su
fletul omenesc. Din contra- unde omul se 
privesce numai de un animal perfecţionat şi 
aşa dară se negă spiritul sau sufletul ome
nesc, acolo e contradicţie a grăi despre cul
tivarea spiritului. 

Dumnezeu însu-şî, pe cum ne spune 
sfîntă Scriptură, a suflat în om spiritul, şi 
spiritul omenesc e deci un eflux al spiritului 
dumnezeesc. Dar omul a că4ut, şi Dumne
zeu a zis: „Nu va vëmâné spiritul meu în 
omenii aceştia în veac, pentru că trupuri 
sînt." Adevërat că spiritul omului e nemu
ritorii! , şi totă corupţia lumii antice nu 
a fost în stare, să stîngă acesta schintea 
dumnezeescă ; dar spiritul acesta după cădere 
totuşi a fost mal mult spiritul trupului de 
cât spiritul lui Dumnezeu. Abia cu Rëscum-
perătoriul, abia cu Christos şi cu creştinismul 
s'a pogorît adevëratul spirit din noü pe pămînt, 
Fără de Dumnezeu nu e spirit ! Cu cât spiritul 
omenesc se apropie mai tare de Dumnezei 
şi de inteliginţa dumnezeescă, cu atât mal 
mult spirit adevërat va représenta el ; ca 
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„în asemenea împrejurări telegraful, fie 
oficios, fie particular, nici o dată nn lasă a fară 
locul, de unde a venit cutare personagiu 
de frunte potitic, fie şi de rang maî mic 
de cât al unul ministru président. Oe astă 
dată, pe cum, vedem, telegraful oficios a comis 
o necuviinţă voluntară. Óre din ce motiv şi 
în ce scop? Ar fi interesant, să ne-o spună 
uitucul de telegraf oficios. 

Mal departe, sciri despre ast fel de vi
site acela-şî telegraf oficios de obiceiu nu scapă 
a le trimite şi în oraşe, unde apar ziare 
românesc!; depeşa de mal sus biroul de co
respondenţă maghiar n'a ţinut de cuviinţă să 
o trimită nici la Sibiu, nici la Braşov, nici 
la Timisóra, ea nu se află nici într'un singur 
ziar, de orî ce limbă o fi, din aceste oraşe. 
Óre pentru ce a comis telegraful oficios şi 
acésta a dóu- necuviinţă faţă de ministrul 
président al României şi negligenţă neiertată 
faţă cu publicul român din Ungaria şi Tran
silvania? 

„Pentru-ce? întrebăm încă o dată. Din 
absoluta neînsemnătate a visite! diu! Sturdza. 
ori din prea marea însemnătate a el? Sau 
în sfârşit datur (şi un) tertium ! Atunci înse 
care ar fi?" 

Liberalii, partidul poporal şi naţionali
tăţile. — In „Zukunft", o revistă, ce apare 
în Berlin sub egida lui Bismarck, contele 
Bethlen Miklós publică uu articol cu inscripţia 
„Der Kulturkampf in Ungarn". Estragem din 
el următorele: 

„Stîlpiî cel mal de frunte al protestan
ţilor sînt Jidovii, cari formeză a treia parte 
din poporaţia capitalei, ţin în puterea sa 
întregă presa fără deosebire de partid şi 
deprind en gros corupţia în tote clasele po-
poraţiunii. în rîndul cel dintâiu numai ji-
dovimii, carea aci se arată ca mare şovinist 
germanofag, aü să-î mulţămescă protestanţii, 
că până acum cu prilejul alegerilor au putut 
să câştige naţionalităţile pe sama partidului 
liberal; maioritatea partidului liberal are 
adecă să sej reducă] la împrejurarea aceea, 
că naţionalităţile, — Slavii de meză nópte, 
Serbii şi Românii, — aii votat mal ales pentru 
candidaţi protestanţi-liberall. 

cât se va depărta mal tare de Dumnezeu şi 
de inteliginţa dumnezeescă, cu atât mal pu
ţin spirit va représenta. Prin acesta pare-
mi-se am caractérisât deja de ajuns esenţa 
culturii spirituale celei veritabile. 

Dl Budiu vorbesce despre „cultura isto
rică, pe basa limbelor şi literaturelor clasice" 
şi înţelege aci pe cea grecă şi pe cea latină. 
Dar dacă păgânismul antic, dacă educaţia 
din Sparta şi din Roma nu au priceput, în 
ce constă esenţa şi cultura spiritului omenesc, 
tot asemenea nu o pricep acesta sistemele 
de educaţie, cari se întemeieză pe anticitate, 
tot asemenea nu o pricepe acesta nici aşa 
poreclitul umanism. Pedagogia modernă u-
manistă, carea negă ori cel puţin ignoreză 
dogma pecatului strămoşesc şi presupune pe 
om, că el e de la fire bun, şi privesce de 
cultura şi educaţie desvoltarea potrivita a 
acestei firi presupuse de bună şi nepecătosă 
şi îndoparea crerilor cu o încărcătură de 
tot felul de sciinţa, — pedagogia acesta 
preste tot nu e capabilă de a forma şi de a 
educa. Sciinţa multă nu e cultură şi cu atât 
mal puţin este ea spirit. Dai de omeni, cari 
te surprind cu cunoscinţele lor limbistice şi 
filologice, cari din istoria naturală, din geo
grafie şi din alţi râmi de sciinţă îţi pot servi 
cu sute de numiri şi de numeri, dar nu poţi 
afla într'înşii leac de cugetare şi deliberare 
neatîrnătore. Aşa zisa lor cultură, adecă 
sciinţa lor e mare în privinţa lărgimii, dar 
nu şi în cea a adâncimii: ea nu se adânce-

„ . . . . Până acum oposiţia în tote co
mitatele, în cari Slavii şi Românii sînt în mai
oritatea, a lăsat guvernului mână liberă şi 
nu s'a luptat în contra candidatului guver
nului, ca nu cum va prin agitaţia electorală 
să trezescă din nou cestia naţionalităţilor. 

„Slavii şi Românii din Ungaria n'au 
avut în parlament nici măcar un singur de
putat independent, şi deputaţii nemagiarï au 
cuprins loc în casa deputaţilor numai din 
graţia guvernului. De acum înainte va fi 
altmintrea. Contele Zichy Nándor nutresce 
părerea, că e pseudopatriotism a eechide na
ţionalităţile din viaţa parlamentară numai de 
aceea, ca în decurs de decenii să se susţi
nă un absolutism parlamentar de dragul ali
anţei protestante-jidovescl. După părerea lui 
naţionalităţile trebue să fie representate în 
parlament în-numeral, ce li-se cuvine, ca să-şî 
potă afirma dorinţele şi gravaminele sale in 
vëdul lumii întregi. Prin aceea, că pun na
ţionalităţilor botniţă, prin aceea nu vor puté 
face, să înceteze cestia naţionalităţilor." 

Re\istă bisericescă. 
Din Patrie. 

„Magy. Áll." este informat, că In 
ministeriul de culte decurg consultările 
pentru statorirea principiilor, după cari 
ar fi, să se desdauneze miniştrii confe
siunilor în urma perderilor provenite cu 
introducerea matriculelor de stat. La 
desbateri greutatea principială o formeză, 
că ministrul de culte spre a disciplina 
pe preoţii, cari fac politică contrară sta
tului, voesce a-şi réserva dreptul de a 
dispune în fie care cas singuratic sub-
tragerea ajutoriului dat de stat, bărbaţii 
cu influinţă ai protestanţilor înse vëd în 
acésta o vătemare a autonomiei lor. Pe 
cum se vorbesce, la gr. or. fără consi
derare la autonomie s'ar da ministrului 
de culte dreptul acesta, eră la prote
stanţi numai în districte de acelea, unde 
s'ar învoi sinódele. Desdaunarea pre-
oţimii catolice nu e luată în plan, dară 

sce până la temeiul şi causa lucrurilor. Că 
p. es. şi la şcolile nóstre medii cugetarea ne
atîrnătore a tinerilor decade din ce în ce tot 
mal tare, o aflu eü din tînguirea aprópe 
unanimă a celor interesaţi, că nivoul com-
posiţiilor scripturistice din limba maternă şi 
din alte limbi vil e în decădinţă neîncetată, 
pe când chiar nivoul acesta e obiectul, de 
pe care se pote mesura desvoltarea, la care 
au ajuns tinerii în privinţa cugetării şi ju
decăţii neatîrnătore. 

De aceea mai zic încă o dată: Sciinţa 
multă nu e cultură a spiritului sau înţelesu
lui, pe cum nici o odae, a cărei păreţi sînt 
îmbrăcaţi în maculatură, încă nici pe de 
parte nu e o bibliotecă. Cel ce a cetit mult, 
pentru aceea încă nu e cult. Singur numai 
nobilitarea spiritului e vrednică de numirea 
cultură. Singura mesura a culturii omului 
sînt ideile veciniee, şi singur numai însuşi
rea de anumite cunoscinţe încă nu produce 
cultură. Singur numai sciinţa contribue forte 
puţin la nobilitarea omului, şi erudiţia spe
cială de loc nu păzesce de selbătecire. 

Cultura spiritului nu constă deci în 
aceea, că óre cine îşi câştigă fără de nici 
un sistem o anumită sumă de cunoscinţe, ci 
constă în educarea spiritului, în acea educare, 
ce şi-a propus de ţintă supremă idealul spi
ritual, adecă pe Dumnezeu. 

Ér dacă educarea asta a spiritului ome
nesc e esenţa culturii, atunci dl Budiu şi 
educatorii moderni nu ne mal grăescă despre 

guvernul sub titulul acesta e aplicat a 
contribui la regularea cougruei. De şi 
scirea acesta aşteptă încă confirmare, 
totuşi de la guvernul Bánffy se póté 
aştepta omul la ori ce. 

Roma. 
Pe cum se anunţă din Roma, Sfinţia 

Sa în zilele trecute a primit în audienţă 
pe cardinalul Agliardi ascultând cu multă 
satisfacţie raportul verbal al acestuia de
spre politica bisericescă din Ungaria şi 
despre serbările de încoronare din Rusia. 
Eminenţa Sa Agliardi a aflat, că cei de 
la putere în Rusia sînt binevoitori faţă 
de dorinţele Papei cu privire la catolicii 
din Rusia. E înse altă întrebare, dacă 
le vor şi împlini. 

De nunţiu la Paris e combinat Msgre 
Clari, episcopul de Viterbo, la Madrid 
episcopul Fr. Nava, eră la Lissabon 
Msgre Ajuţi. 

Germania. 
In timpul nostru, când religiositatea 

decade, cu multă satisfacţie aflăm, că 
principele Max de Saxonia, fratele ac
tualului rege al Saxoniei, în 26 a c. a 
fost chirotonit de preot. Chirotouirea 
s'a întîmplat în Eichstätt din partea epi
scopului din Dresda. Nou ordinatul e 
de 26 ani, a absolvat drepturile obţi
nând gradul de doctor, apoi a studiat 
teologia terininându-o în anul acesta. 
Foile liberale, cari nici idee nu au de
spre înalta demnitate preoţescâ, cualifică 
de sensaţională şi curiosâ scirea despre 
chirotonirea întru preot a unui principe, 
pe care îl aşteptă multe distincţiuni şi 
chiar corona regală. înaintea creştinilor 
adeveraţi înse demnitatea principelui Max 
prin preoţie numai s'a potenţat. 

AI XLIII-lea congres al catolicilor 
din Germania se va ţine din 2 3 — 2 7 
Aug. în Dortmund. 

o „cultură istorică pe basa limbelor şi lite
raturelor clasice", nu ne mal grăescă despre 
aceea, că „Grecilor avem de a-le mulţumi 
aprópe întregă cultură estetică, ér Romani
lor cultura în privinţa politică". Grecii şi 
Romanii au făcut din némul omenesc un 
monstru, şi dacă ceriul nu ne-ar fi miluit şi 
nu ne-ar fi trimis religia creştină, némul 
omenesc ar fi continuat până în sfârşit a se 
sfâşia pe sine însu-şl în chipul cel mai 
„estetic" şi a face în chipul cel mal „poli
tic" din aprópe întregă omenimea nisce robi, 
buni nnmal pentru a îngraşă cu carnea sa 
pesci pe sama câtor va mii de omeni, pen
tru a potoli setea dobitocéscà de sânge a 
câtor va mii de omeni. Dl Budiu şi colegii 
lui de la şcolile nóstre medii, cari au prile
jul de a cunósce sëlbatëcirea spirituală, la 
care au ajuns Grecii şi Romanii, ar face 
deci bine, să nu ne cultive tinerimea pe basa 
puţinelor trăsături bune, cari popórele acestea 
şi-le-au mai fost păstrat asemenea unor ruine 
ale unul trecut mal necioplit, dar totuşi mal 
nobil. Dior părăse8Că principiile, cari le-au 
primit de la nisce universităţi descreştinate, 
şi să se întorcă la isvorul acela, căruia avem 
întru adevër să-î mulţămim civilisaţia, cultura 
spiritului omenesc, acomodeze-şi activitatea 
sa religiunil creştine, acelei religiunl, care cu 
tot dreptul a putut zice prin rostul lui Her
der: „Fără de mine n'aţi fi, ceea ce sînteţi." 

(Va urma.) 
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Revista politica. 
Afaceri interne. 

Faţă cu scirile, că la tomna vor fi 
alegeri dietale, tote foile publică după 
o corespondenţă din Pesta a „Revistei 
Orăştiei", că alegerile nu se vor face la 
tomna. Unul din motivele pentru amâ
narea alegerilor ar ti şi acela, că Bánffy, 
când a ajuns la guvern, a luat obliga-
mentul de a aduce mişcarea naţionali
tăţilor, în deosebi a Românilor, pe aşa 
zisul „teren legal". Acésta uisuinţă a 
sa şi-ar vedé-o întrupată, dacă ar puté 
aduce în dietă un numër óre care de 
deputaţi de ai naţionalităţilor. Pentru 
Români Báuffy e aplicat a ceda vre-o 20 
de mandate fără considerare la ţinuta 
lor politică, numai să-i vadă în dietă şi 
să se potă făli în sus, că el a sciut în
frânge cerbicia Românilor pasivişti. Nu 
cu cedări de mandate, ci cu o lege elec
torală dreptă şi alegeri libere să cerce 
Bánffy a înfrânge pasivitatea Românilor. 

Şeful partidului poporal contele Zichy 
Náudor în adunarea poporală ţinută Du
minecă în Vágujhely a rostit o vorbire 
despre nisuinţele partidului poporal, în 
care a accentuat, că acest partid lucră 
pentru păstrarea credinţei străbune, pentru 
scutirea şcolii confesionale şi a limbii 
poporului. El nu voesce, ce e al altuia, 
ci voesce restabilirea caracterului creştin 
al statului faţă cu necredinţa. Decla
rând poporul, că nu scie unguresce, con
tele Zichy şi-a esprimat părerea de rëu, 
că nu posede limba poporului, şi a in
vitat pe deputatul Zelenyák, ca să-i tăl-
măcescă cuvîntarea în limba slovacă. 
Dacă partidul poporal atât în vorbire, 
cât şi în presă, dar mai ales prin fapte 
ar documenta, că în adevër doresce a fi 
ecuitabil cu naţionalităţile nemagiare, el 
ar cuceri teren cu mult mai mare în 
ţinuturile locuite de acestea. 

Cestiunea de căpetenie, care ocupă 
pe politicii Ungariei, este cestiunea cuotei 
şi a închiării pactului economic cu Au
stria. Guvernul austriac doresce, ca 
acestea dóue cestiuni să se tracteze pen-
dente una de alta, şi dacă Ungurii nu 
ar primi ridicarea cuotei ungare la suma 
cerutădeAustriad. atunci săfie recompensaţi 
prin eventuale votări în afacerile vamale 
şi economice. Guvernul unguresc nu s'a 
pronunţat nici până acum, ce posiţie va 
lua faţă de pretensiunile esagerate ale 
Austriei. 

Se vorbesce, că Báuffy s'ar fi îu-
voii la ridicarea cuotei la 35%> şi ar fi 
aplicat, să împlinescă dorinţa guvernului 
austriac Oposiţia unguréscà combate 
pretinsul plan al guvernului sub cuvînt, 
că ar fi păgubitor pentru ţară. Motivele 
oposiţiei sînt acestea: La suportarea spe-
selor comune trebue să contribuim o 
anumita cuotă; dacă comisiunile parla
mentare nu pot ajunge la o înţelegere 
în cestiunea acésta, întrevine Monarchul 
şi hotăresce însu-şi. Hotărîrea Monar
chuluï după totă probabilitatea va fi 
pentru ridicarea cuotei ungare şi redu
cerea celei austriace. în cestiunea con-
venţiuniî vamale şi comerciale înse Un
garia are mână liberă, dacă-i place, pri-
mesce condiţiunile austriace, dacă nu-i 
convin, le reïépta. Decï e mai bine a nu-şl 

lega manile şi în cestiunea acésta trae-
tându-o în legătură cu cuota. Presa 
guvernamentală e cu totul neorientată 
în cestiunile acestea : ar scrie pentru 
Bánffy, dară nu-ï scie părerea ; ar pleda 
pentru opositionalï, acésta înse nu-i con
vine. Pe noi ne intereseză cestiunea, că 
e vorbă de crescerea sarcinilor publice, 
cari apasă destul de greu umerii noştri, 
fără ca să fim împărtăşiţi în mesura cu
venită de avantagii. — 

Austria. 
Dietele provinţiale din Austria de 

jos, Stiria, Carintia şi Silesia s'aü di-
solvat prin patenta imperătescă din 25 
a c. Cele alalte diete provinţiale încă 
se vor disolva în curênd, eră pe tomna 
se vor escrie alegeri noue. La nouële 
alegeri social-creştinii în cele mai multe 
provinţe sperézà, că vor reuşi în numër 
mare cu candidaţii lor, pe când liberalii 
au prospecte de a-şi perde din posiţiile, 
ce le maî au. 

Franţa. 
Duminecă s'a desvëlit în St. Denis 

statua fostului ministru Jules Ferry, ia 
care solemnitate au participat şi prési
dents senatului şi trei miniştri. 

Cu ocasiunea acésta ministrul de 
esterne Hanotaux a lăudat politica colo
nială a lui Ferry, care ast fel a înaintat 
interesele Franţei, cât cele alalte puteri 
interesate n'au putut să creeze dificultăţi 
seriöse. Politica colonială se conduce 
în direcţiunea dată de Ferry, dară aşa, 
că nu abate atenţiunea Franţei de la 
cestiunile europene. Franţa, condusă de 
cătră bărbaţi conseil şi energici, simte 
deja fruptele cuminţiei, activităţii şi cal-
mităţil bărbaţilor sei de stat, şi-a re
ocupat posiţia în concertul puterilor şi 
a legat raporturi mai intime cu un mare 
imperiu, a cărui domnitor a dovedit 
spontaneu stima şi încrederea, ce o nu-
tresce faţă cu Franţa. Europa a înţeles, 
că democraţia franceză în locul politicii 
întemeiate de aventurieri a introdus o 
politica de sinceritate şi drept. Ea ţine 
strîns la pace, ce o arată prin esposiţia, 
ce o va aranja în 1900. In altele töte 
le aşteptă de la viitor. 

Imperiul cel mare, cu care a legat 
Franţa raporturi intime, e Rusia. Ali
anţa ruso-frauceză servesce ca coutrapond 
întreitei alianţe. 

Turcia. 
Cestia macedoneuă eră a ieşit la 

suprafaţă. Scirile despre cete de resvră-
tiţi elini în Macedonia se înmulţesc. Se 
anunţă, că o parte a trupelor turcesci 
a fost nimicită prin o cetă, care a nă
vălit din Grecia în Macedonia. Se mai 
anunţă, că cetele acestea, cari au nă
vălit în Macedonia din Tesalia grecescă, 
sînt mărişore; ivirea lor a turburat cu 
o cale şi pe locuitorii elini din mai multe 
părţi ale Macedoniei. în Larissa, capi
tala Tesaliei, esistă un comitet secret 
macedonean, care dispune de mulţi bani, 
fiind că mulţi Macedoneni bogaţi î-au 
pus la disposiţie sume însemnate. Se 
asigură, că acest comitet provede deja 
de multă vreme pe insurgenţi cu pusei 

sistemul Lebel. Representanţii din Atena 
ai marilor puteri au dat guvernului gre
cesc sfaturi urgente din causa acestei 
isbucnirl a mişcării din Macedonia pro
vocate din Grecia. Se anunţă, că mi
nistrul grecesc de răsboiu în urma ace
stor sfaturi a şi dispus în chipul cel mai 
sever, să se împedece trecerea de cete 
preste graniţă. Firesce că resultatul 
acestei disposiţii atîrnă de la aceea, că 
óre subalternii ministrului grecesc de 
răsboiu privesc disposiţia acésta a lui de 
seriosă. 

Industrie şi comerciù. 

Vécurï de-a rîndul străbunii noştri aü 
fost legaţi de glie şi osîndiţi, ca a fară de 
rësplata pentru munca lor să nu aibă nimica. 
Deşi chiar şi în timpurile nóstre noi Românii 
avem să ne luptăm cu multe greutăţi, totuşi 
putinţa de a ne face munca mai roditóre ne 
este dată. Nu mai sînt împejurările, cari 
împreunau numai apësarea cu umilinţă. Spi
ritul de întreprindere nu mai este înăbuşit, 
cum era odinioră. Er cursele, cari ni-s'ar 
puté pune, nu sînt susţinute de legi. Puţină 
băgare de samă şi voe, si greutăţile azi se 
pot şi întimpina, se pot şi înlătura. Conduşi 
de ast fel de credinţe ne-am cugetat, cum am 
puté lărgi cercul de lucrare al muncitorilor 
noştri, înse aşa, că rodul muncii, ce avem în 
vedere, să fie mai îmbelşugat şi cu timpul 
dintr'însul să guste cu folos tote păturile 
poporului, în deosebi industriaşii, la întărirea 
cărora este neaperată trebuinţă, să lucrăm din 
tote puterile! Şi aşa am venit la credinţa, 
că munca poporului nostru, ca să nu mai 
potă sta legată numai de glie, ci să între şi 
pe terenul industrial cu isbînda dorită, să se 
facă óre cum ca neguţătoria premergêndu-ï 
să vină industriei în ajutor. Avem începuturi 
de industriaşi, avem de neguţători. Inse nu 
avem nicî neguţători nici industriaşi destui, 
ca să ţină compëna dreptă între cei cu glia 
şi cei cu industria şi comerciul. Nu avem 
destul, în cât folosul muncii să fie drept îm
părţit şi pe alte terenuri, şi să putem trage 
destul folos din acela. De aceea ne-am 
hotărit, să punem umërul şi să lucrăm într'acolo, 
ca şi poporul nostru să ajungă o dată, să se 
bucure şi el de rodurile, cari le dă industria 
şi comerciul. Spre sfârşitul acesta încă în 
anul acesta ne-am întovărăşit mai mulţi inşi 
formând o însoţire, care în Februarie a. c. 
şî-a început lucrarea prin deschiderea unei 
neguţătorii de marfă colonială. înse fiind că 
întreprinderea s'a fost întemeiat pe sistemul 
Raiffeisen, ér publicnl român în felurite forme 
la felurite dă ţi a arëtat, că i-ar veni mai bine 
la socotelă, dacă întreprinderea ar fi stră
mutată în Asociaţiune pe acţii, în adunarea 
generală din 23 Maiu a. c. însoţirea a votat 
strâformarea ei în forma mal sus atinsă. Scopul 
ne este mal pe sus de formă, şi nàdëjduim, 
că cu capitalul, ce voim, să-1 adunăm pe calea 
acţiunilor, îl vom şi ajunge. Acésta o zicem 
întemeiaţi pe experienţele din cele patru luni 
din urmă, cu tote că greutăţile, cari le-am avut, 
sînt şi mari şi multe. Scopul nostru este de 
a întemeia un isvor, nu numai de câştig ma
terial, ci şi de a deprinde şi lăţi între Ro
mâni comerciul şi industria. 

în cele următore punem sub ochii ono
ratului public un prospect, căre arată şi mal 
lămurit, de ce e vorba, ce voim? Etă-1: 
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Prospect 
pentru întemeiarea uneî societăţi de consum 
pe acţiuni cu sediul în Sibiu sub numirea 

„Industriaşul". 
1. Scopul scietăţiî este a procura şi 

vinde pe lângă preţuri moderate articol! co
merciali, a căror procurare şi vindere va afla 
consiliul administrativ, că e în folosul socie
tăţii şi al publicului cumpărător. 

2. Societatea se înfiinţeză pe timp ne
determinat cu un capital de 50.000 fl., care 
ee împărţesce în 1000 acţiuni à 50 fl. v. a. 

3. La subsriere, ca societatea să se 
potă înfiinţa şi să-şl potă începe fără amâ
nare multă lucrarea, sînt a se plăti 20% din 
valórea nominală a acţiunilor, adecă după 
£e care acţiune 15 fl., restul se va solvi după 
provocările direcţiunii; (provocarea nu póté 
pretinde rate mal mari de 10°/0, nici în pé
riode mal scurte de 2 luni). 

4. La subscriere fie care subscriitor de 
acţiune plătesce 1 fl. ca contribuire la chel-
tuelile de fundare. 

5. Membrii fundatori au dreptul de a 
alege prima direcţiune pe cel trei ani dintâiu 
conform legii comerciale §. 183. 

6. îu cas când s'ar subscrie шаі multe 
acţiuni, de cât cum sînt proiectate, reducerea 
se va face în proporţie cu numërul acţiunilor 
subscrise, despre ce acţionarii vor fi încu-
nosciinţaţl. Pentru sumele incurse până la 
adunarea generală fundatorii garantéza solidar. 

7. Plătirile se fac pană la 31 August a. c. 
a „Însoţirea industriaşilor români" din Sibiu. 

Terminul adunării de constituire se va 
rablica prin ziare. 

Prospectul s'a compus şi exmis conform 
§. 150 din legea comercială. 

Dat în Sibiu 1 Maiu 1896. 
Comitetul fundator : 

Nicolae Cristea, ases. cons,, Sibiu; loan 
Viza, proprietar, Sibiu; Teodor Popescu, co
merciant, Sibiu; Const. Dragoş, păpucar, Si
biu; ïoan Ganea, cojorar în Sibiu; ïoan Costin, 
preot şi redactor în Sibiu ; Niculaü Torna, pro
prietar, Făgăraş ; ïoan Pop, tîmplar, Făgăraş ; 
ïoan Gimbes, pielar, Făgăraş; Alexandru 
Aiser, comerciant, Făgăraş ; losif Ciona, pie
lar, Făgăraş; ïoan Popescu, propr., Topliţa; 
Dumitru Banei, farmacist Selişte; Ştefan 
Oltean, mësar în Blaş; Stan Steflea, comer
ciant, Selişte; Mateiu Rădulescu, pantofar, 
Selişte; ïoan Ţintea, cojocar, Selişte; ïoan 
Bucşan pielar, Selişte; Simeon Simonetti, 
pantofar, Selişte; Nicolau Simtion, tipograf, 
Sibiu; Teodor Moldovan, Cismar, Sibiu; Te
odor Onişor, econom, Blaş. 

Convocare. 
Adunarea generală a „Asociaţiunil 

transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român", conform §§. 14 şi 21 
din statutele Asociaţiunil, seconvocăla Lu-
goş pe zilele 27 şi 28 August st. nou pe 
lângă următorea 

Programă: 
Şedinţa I. 

Joi, în 27 August 1896 st. n., la orele 11 a. m. 
Ordinea de zi: 

1. Deschiderea Adunării generale. 
2. Raport despre activitatea comitetu

lui în decursul anului espirat. 
3. Alegerea comisiunilor de câte 3 

membri : 
a) pentru examinarea raportului; 
b) pentru examinarea raţiociniulul pro 

1895 şi a proiectului de budget pro 1897; 
c) pentru incassarea taxelor de membri. 
4. Raport în causa modificării statutelor. 

5. Propuneri şi interpelări. 
6. DisertaţiunI. 
7. Raportul comisiunil pentru înscrierea 

de membri. 
Şedinţa II. 

Vinari, în 28 August st. n. la orele 10 a. m. 
Ordinea de zi : 

1. Deschiderea şedinţei. 
2. Verificarea procesului verbal din 

şedinţa I. 
3. Rapórtele comisiunilor exmise în 

şedinţa I. 
4. DisertaţiunI. 
5. întregirea comitetului central. 
6. Defigerea locului pentru proxima 

adunare generală. 
7. Disposiţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal. 
8. închiarea Adunării generale. 
Se observă, că eventualele disertaţiunl au 

să fie presentate presidiului Asociaţiunil în scris 
cu 8 zile înainte de adunarea generală. 

Sibiu, din şedinţa comitetului Asociaţi
unil transilvane ţinută în 23 ïulie 1896. 

I M. Moldovan Dr. C. Diaconovich 
président. secretar I. 

N o u t ă ţ i . 
Cel maï nou proces pentru agitaţie s'a 

pertractat la tribunalul din Alba ïulia în 
23 şi 24 a c. Acusaţl au fost inteligentul 
preot din Tiur ïoan Pop Pëcurariu şi zelosul 
înveţătoriu de acolo Georgia Făgărăşan. Ca 
aperători au funcţionat dnil advocaţi din 
Alba ïulia Al. Velican şi ïoan Marciac. Pro
curorul cualifică în acusă de agitatorice cân
tările românescî „Deşteptă-te române", „Doina 
lui Lucaciu", „Sus opincă", „Strigă Barnuţ 
din Sibiu". Prin aceste cântece propuse co
rului de adulţi au aţîţat pe Românii din Tiur 
în contra Magiarilor. Denuniianţî au fost 
gandarmiî, eră martori Magiarii din Tiur, 
dintre cari o parte nesciind unguresce a fa-
sionat românesce, dară agravator pentru 
acusaţl. Dl Făgărăşan negă, că ar fi agi
tatorice sau oprite cântările propuse de dînsul. 
eră ce privesce „Deşteptă-te române", coriştii 
îl sciu de la un Ungur din Tiur. — Părin
tele Pëcurariu, acusat, că tolerând instruirea 
poesiilor timbrate de agitatorice s'a făcut 
vinovat de agitaţie, arată, că corul de adulţi 
s'a înfiinţat în 1887 spre a înveţa cântări 
bisericesc! ; dînsul a permis să înveţe şi 
cântări lumesc!. Dînsul ca preot şî-a dat 
totă silinţa a lumina poporul şi nu a comis 
nimica, ce ar lovi în legile statului; regretă, 
că e tîrît la tribunal în urma unor denun
ţări maliţiose, şi declară, că şi pe viitor va 
îndemna poporul, să-şl iubescă şcola şi bi
serica. Fiind procesul din cestiune proces 
politic, n'a folosit nimic apërarca acusaţilor 
şi a advocaţilor, ci tribunalul a condamnat 
pe înveţătoriul Făgărăşan la un an şi jumë-
tate carcer de stat şi 200 fl. spese de proces, 
eră pe părintele Pëcurar la 8 luni carcer de 
stat şi 120 fl. spese procesuale. Acusaţii au 
insinuat recurs în contra sen tentei. 

„Balcan" este titula une! fol periodice, 
ce apare în Zagreb redigetă de profesorul 
universitar emerit Brestyenski. Scopul peri
odicului scris în limba croată şi sêrbésca este 
câştigarea Slavilor de Sud pentru unirea cu 
biserica Romei. 

Avis. Cu ocasiuuea adunări! generale 
a despărţemîntuluî XI al Astrei, ce se va 
ţine în Mihalţ la 9 August n. a. c, prânzul 
comun va fi servit de un hotelier condus 
anume spre acest scop. Preţul unei cuverte 
va fi 1 fl 50 cr. — Domnii, cari vor să lea 
parte la acest prânz, sînt rugaţi a se insinua 
la dl preot A. Patachi până în 7 August. 
Tot în ziua acesta se va aranja şi o petre
cere cu dans, la care se invită prin acésta 
On. Public. în pausă se vor juca „Călu-
şeriul" şi „Bătuta" de 12 tineri din comună, 
începutul la 7 óre sara. Preţul de întrare: 
de persona 80 cr., de familie 1 fl. 50 cr. 
Venitul este destinat în favorul ambelor şcoli 
din loc. Invitări speciale nu se fac. Comi
tetul aranjator. 

„Tânguiri române". „Budapesti Hírlap" 
în nr. din 26 a c. scrie după „Adeverul", 
că ministrul preşedinte br. Bânffy, cere de 
la ministrul preşedinte român Sturdza pro
misiune în scris, că Românii se vor présenta 
la conferinţa interparlamntară din Budapesta. 
Sturdza a şi făcut-o acesta, „Adeverul" vede 
în procedura dlul Sturdza umilirea României. 
Românii nu voesc a se înfăţişa la conferenţă, 
şi Urechiă chiar acum lucră la o broşură 
mare contra înfăţoşăril la conferenţă. — 
„Epoca" protesteză, că din incidentul mer
gerii Monarchulul nostru în România, gu
vernul român avertiseză pe Românii trecuţi 
de la noi din colo să se absţină de la de-
monstraţiuni antimagiare şi că va esila pe 
câţl-va din el. Detâiurile programului de 
visită îl va stabili Sturdza cu Bânffy în Viena, 
când vor desbate şi disposiţiile, ce ar fi a 
se lua faţă cu demonstraţiile Românilor ar
deleni. — Rëspunderea o lăsăm ziarului citat. 

Osândit pentru vătemarea cultului re
ligios. Tribunalul din Nyitra pe basa §-lul 
190 din codicele penal a condamnat pe 
protestantul I. P. Ia 1 lună de carcer ordinar 
şi amendă de 50 fl., pentru că cu ocasiunea 
unei procesiuni catolice a mânat trăsura între 
credincioşii, cari mergeau în ordine şi a con
turbat prin purtarea şi strigările sale cântă
rile religiöse. Tabla reg. din Pojon a redus 
pedépsa la 2 sëptëmânï din motivul, că deli-
cuentul a fost beat. Sentenţa Tablei a apro
bat-o şi Curia la 24 ïuniu 1896. 

Socialismul în armata Germaniei se 
lăţesce în mesura aşa de mare, cât ministe-
riul de răsbou s'a \Щиі silit a lua mësurï 
escepţionall în contra lui. Soldaţilor li-se 
opresce a participa la ori ce reuniune, adu
nare, serbare, ori la colecte în bani', ^ a r a 

permisiune specială de la superiori. Li-se 
interdjce cetirea şi latina scriptelor revoluţi
o n a r e şi social-dcmocratiçe, pe cum şi ori ce 
activitate — fie şi prin alţii — de natură 
revoluţionară, ori social-democratică, mal alee 
prin apeluri, cântece sau alte asemenea ma
n i f e s t ă r i . 

Fiù desmoştenit. Cetăţenii din Aiud 
indignaţi preste mesura, că la insistenţa su-
peritendentulul Szász Domokos conventul re
format a hotărît strămutarea academiei de 
teologie reformată din Aiud la Cluş, — pe 
cum aflăm în foile magiare, — în o adunare 
s'au simţit îndreptăţiţi a nu mal computa pe 
numitul Superintendent între adeveraţii fi! aï 
oraşului lor şi a nu-1 considera de născut în 
acel oraş, de şi e născut acolo. Aşa bietul 
Szász Domokos ca fiu ingrat e desmoştenit 
din partea oraşului seu natal. 

Candidat de deputat în cercul Ceica a 
păşit ïoan Goldiş, vicariul episcopesc gr. or, 
din Oradea mare. Cercul acesta a fost re
présentât până acum în dietă prin Silviu 
Rezei. Nu seim, că óre on. Goldiş fi va 
demn următor al lui Silvius. 

Ivánka Imre amic al lui Kossuth şi 
mal târziu al lui Tisza Kálmán, fost deputat 
liberal şi de vre-o câţî-va ani membru în 
casa magnaţilor în 27 a c. a murit lovit de 
gută în etate de 77 ani. El a fost mare 
magistru al logelor francmasonice magiare, 
ca atare duşman al bisericii, cu tote acestea 
superintendentul Zelenka esprimă condolenţă 
la mórtea lui. La înmormîntare mai întâiu 
a îndeplinit ceremonii religiöse funebrale 
păstoriul luteran Szilágyi János, după aceea 
au urmat ceremoniile francmasonice. Mórtea 
lui şi „Tribuna" o anunţă prin semnul f. 
Prin acesta se face onóre nemeritată unuï 
„francmason şovinist". 

f Maria Barboloviciu. Alimpiu Bar-
boloviciu vicariu foraneù episcopesc al Sil
vaniel anunţă, curncă scumpa sa soţie Maria, 
Barboloviciu născ. Bocşa după un morb în
delungat provedută cu ss. Sacramente a re-
pausat în anul etăţii al 55-lea, ér al căsăto» 
riei fericite al 38-lea în 27 ïuliu n. a. c. 

în veci amintirea el! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Minciuni istorice 

si diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Ce privesce pe ai patrălea „Au dóra", 
rugăm frumos pe dnil de la „Tel. Rom.", 
să binevoescă a na spune cu numele pe aceî 
„archiereî uniţi mal de parte vëd^etorï", cari 
„au recunoscut, că românii au fost înşelaţi 
cu unirea". Ér până când dlor nu vor puté 
Împlini rugarea asta a nostră, să ne Ierte, 
dar până atunci vom continua a susţine, că 
eî grăesc de rost. 

La al cincilea „Au dóra" observăm, că 
noi uniţii cu sărbătorile papistaşe şi cu ce
remonialul lor totuşi avem ceva în clin şi în 
mânecă. Să fim adecă bine înţeleşi. Po
reclirea catolicilor de papistaşî nu au inven
tat-o dnii de la „Tel. Rom." şi nici alţi ne-
uniţî. Calvinii înainte de anul 1700 şi-au 
dat totă silinţa de a calvini pe Românii din 
Ardeal şi Ungaria nu numai în ale credinţei, 
ci şi în ale moravurilor. Şi ei cu silinţele 
acestea aü şi reuşit în ale credinţei în multe 
privinţe şi sigur ar fi reuşit pe deplin, dacă 
n'ar fi întrevenit s. unire. Dar el cu silin
ţele acelea ale lor aù reuşit asemenea în 
multe privinţe şi în ale moravurilor. între 
altele Românii din Ardeal şi Ungaria de la 
Calvini aü înveţat a înjura. Calvinii pe ca
tolici t a u numit şi-I numesc pápisták, ér ne-
uniţil noştri, î n v e l i credincioşi ai Calvi
nilor până în ziua de astazî, poreclesc şi el 
pe catolicii de rit latin „papistaşî". Dar te
meiul acestei porecliri e acela, că catolicii 
de rit latin privesc pe Papa de cap suprem 
al bisericii lui Christos. Să scie deci dnil 
de la „Tel. Rom.", că noi Românii uniţi, 
cari încă recunóscem pe Papa de cap suprem 
al bisericii lui Christos, chiar de aceea încă 
sîntem papistaşî în tocmai ca şi catolicii de 
rit latin, şi că în poreclirea aceea de „pa
pistaşî" nu găsim nimica batjocoritorul. De 
aci ar urma apoi, că noi uniţii totuşi avem 
ceva în clin şi în mânecă cu serbătorile pa
pistaşe şi cu ceremonialul lor şi anume din 
simpla causă, că serbătorile nóstre de rit 
grecesc şi ceremonialul lor fiind ale nóstre 
ale unor papistaşî încă sînt papistaşe. Cu 
tote acestea declarăm, că nici noue nu ne 
convine, ca preoţi de ai noştri să lea parte 
ca preoţi în funcţiunile ritului latin. Causa 
acestei displăcerl a nóstre nu e înse smin-
téla dlor de la „Tel. Rom.", ci dorinţa nostră 
şi cu o cale şi a S. Scaun Apostolic al Romei, 
ca riturile diferite să se păzescă neme
stecate. 

Ér în al şeselea şi cel mal de pe urmă 
.Aü dóra" s'a adeverit, că nici dnil de la 
_Tel. Rom." nft sînt cu nimica mal buni de 
V 
cât toţi cei alalţî vrăşmaşi ai numelui de ca
tolic . Nici dlor nici o minciună nu le 
e aşa de mare, cât ea să nu fie per
misă, când e vorbă de combaterea cato
licismului Calumniare audacter, semper ali-
quid haeret, tot de una se vor afla omeni 
leneşi de a cugeta şi de a cerceta, cari să 
îea de bani buni calumniile acelea, — asta 
e axioma dlor de la „Tel. Rom.". E adecă 
minciună, că archiereu români uniţi de astăzi 
în ascuns lucreză pentru contopirea bisericii 
unite cu totul în biserica papistaşă cosmo
polită. E minciună, că decretele conciliilor 
nóstre provinţiale din 1872 şi 1882 nu ar 

fi ajuns la cunoscinţa poporului credincios. 
E minciună, că după constituţia veritabilă şi 
necalvinită şi neluteranită a bisericii resări-
tene la aducerea hotărîrilor sinodale s'ar 
pretinde învoirea poporului credincios. E 
minciună, că după hotărîrile acelor dóue con
cilii ori chiar şi numai după părerea vre 
unul biserican unit liturgia şi cele alalte ce
remonii bisericesc!, ce le are şi biserica or-
todocsă, ar fi numai nisce comedii. E min
ciună, că hotărîrile acelor dóue concilii ori 
chiar şi numai părerea vre unui biserican 
unit ar susţine, că liturgia latină şi cele 
alalte ceremonii ale ritului latin ar fi mal 
frumóse de cât liturgia şi ceremoniile ritului 
grecesc. E minciună, că clerul unit ar ur
mări scopul de a înstrăina pe credincioşii 
sel de fraţii lor români ortodocşi. E min
ciună, că clerul român unit nu voesce pacea, 
ci ura între Români. E minciună, că clerul 
român unit ar voi, ca Românii să se conto-
pescă în alte nemuri. Câte şi sînt numai 
minciunile acestea? Şi dacă dnil de la „Tel. 
Rom.", când e vorbă de a huli pe Românii 
uniţi, sînt capabili a grămădi în câte va 
şire atâtea minciuni cu corne, am dori, să 
seim, care va fi minciuna aceea ori cât de 
mare, care să nu fie capabili dlor a o rosti 
din îndemnul dragostil sale celei nespus de 
mari, ce o nutresc dlor faţă cu Românii 
uniţi ? 

Continuă apoi dnil de la „Tel. Rom." 
în numërul 102: 

Acestea, dar mal pe larg, ar trebui să le 
spună clerul unit poporului român, ca acesta 
să se scie orienta şi să decidă însu-şi asupra 
sorţii sale. 

Nu o fac înse, pentru că sciu, că în 
dată ce ar ajunge la cunoscinţa poporului 
modul, cum s'au unit şi cu ce scop, în dată 
le-ar întorce dosul şi nu le-ar crede esorta-
ţiunile cele fanatice despre „maica Roma" 
şi „sântul" şi „infalibilul" părinte de la 
Roma, aşa poreclitul „locoţiitor" al lui Isus 
Chr. de pe pămînt. 

Mulţămim frumos, dlor, de bunăvoitorea 
instrucţie. Dar clerul nostru are, ce să spună 
poporului român. Clerul nostru are, să vestescă 
poporului român Evangelia, şi misiunea acesta 
îi dă atâta de lucru, cât nu-I ajunge timpul 
şi putinţa, să propună poporului român min
ciunile dvóstre. De altmintrea vedem, că 
nici nu e de lipsă, să o facă acesta clerul 
nostru: o faceţi dvostră. întorsul dosului 
de altmintrea nu dovedesce chiar nimica: 
s'a întîmplat odinioră, că strămoşii noştri 
Adam şi Eva au întors adeverului dosul, şi 
de atuncia omenii n'aü mai încetat a întorce 
adevărului dosul şi minciunii faţa, dar pentru 
aceea adevërul tot numai adevër a rëmas şi 
minciuna tot numai minciună, şi din adevër 
nu s'ar face minciună şi nici din minciună 
adevër, chiar şi dacă s'ar întîmpla şi una 
ca aceea, ca toţi Românii să ne întoreă 
nouă dosul şi dvóstre faţa. 

Continua apoi dnii de la „Tel. Rom.": 
Că s'au revărsat şi asupra nostră ro

mânii ortodocşi ceva raze de cultură de la 
Roma, aduse de bărbaţii uniţi, cari au în
văţat acolo, tot atâta merit au şi papii, cât 
şi calvinii din Ardeal. Nici unul nici altul 
n'au contribuit la promovarea culturii între 
români de dragul românismului, ci numai de 
dragul confesiunilor lor. Să fi sciut ei, cal
vinii şi papistaşii din patria nostră, că prin 

ast fel de bărbaţi şi prin tipărituri de cărţi 
bisericescl în limba română, contribue înşi-şl 
la deşteptarea nostră naţională, mal bine ne 
dau pace, să rămânem în întunerecul nesciinţel, 
căci rëmânênd o dată în acest întunerec şi 
fiind şi politicesce în mâna lor, nu numai 
de naţionalitatea, ci şi de biserica nostră 
mal uşor ne despărţiau şi ne contopiau în 
biserica şi poporul lor. O vëd şi el acesta 
astăzi, de aceea ne şi atacă atât de vehe-
ment pe tote terenele culturii nóstre naţio-
nale. Şi durere, la acesta contribue şi bi-
serica unită ca instituţiune cosmopolită, dim
preună cu o parte din clerul el, carele numai 
numele de român adevărat nu-1 merită. 

„Saule, Saule! cu greu este ţie a te 
împotrivi boldului!" Aşa dară totuşi, to
tuşi recunosceţî. Dar de ce nu recunós-
ceţî adevărul întreg? De ce mestecaţi 
adevărul cu minciuna, lumina cu întunerecul? 
Când au cercat calvinii, să împrăştie întu
nerecul, şi când nu a făcut-o acesta biserica 
catolică? De ce aruncaţi aşa dar pe cal
vini şi pe catolici într'o căldare? Ce papi
staşî „din patria nostră" au avut parte în 
îndeplinirea s. uniri? Leopold I cel ur
gisit Ungurilor? Primatele Kolonits cel ase
menea urgisit Ungurilor ? ÎesuiţiI cei tot aşa 
de urgisiţi Ungurilor? Roma, unde „băr
baţii uniţi" „au înveţat"? Şi apoi absurdi
tate ca acesta : „Că s'au reversât şi asupra 
nostră românii ortodocşi ceva raze de cul
tură de la Roma, aduse de bărbaţii uniţi, 
cari au înveţat acolo, tot atâta merit au şi 
calvinii din Ardeal?" „Saule, Saule! întră 
în cetate, şi se va spune ţie, ce trebue să 
faci!" Ér dacă nu întri, atunci vel re-
mâné orb ! 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Cânii săriră şi urlând începură a fugi 
în tote părţile. 

Oile alergară ca îndrăcite grămadă 
preste olaltă. Omenii săriră în sus şi prin
seră armele. 

„Ce e?" strigară ca dintr'ogură. 
„Uitaţi!" zise paznicul. „Uitaţi! Ce

riul e în flăcări!" 
Lumina se făcu orbitóre. Ei îşi aco-

periră ochii cu manile şi cădură în genunchi, 
Sufletele li-se cutremurară, şi ei orbiţi şi ni
miciţi cădură cu feţele la pămînt şi ar fi 
murit de spaimă, dacă nu le-ar fi zis un glas: 

„Nu vë temereţi!" 
începură a asculta la glasul acela. 
„Nu vë temereţi ; că éta vă vestesc 

voue bucurie mare, care va fi la tot poporul.* 
Glasul era mai dulce şi mal plăcut de 

cât glasul omenesc şi avea un sunet adânc 
şi totuşi limpede. El umplu totă fiinţa lor 
cu încredere. Ei se ridicară în genunchi şi 
privind cu evlavie în jur de sine ve<Jură în 
mijlocul unei mări de lumină apariţia unui 
tinăr îmbrăcat într'o haină de albeţă stră-
lucitóre, şi de-asupra umerilor lui se vedeau' 
vîrfurile unor aripi lucitóre adunate la olaltă, 
O stea sta de-asupra capului lui strălucind 
cu strălucire liniştită asemenea lucéfërulul de 
sară. Manile şi-le ţinea tinărul întinse cătră 
el spre binecuvîntare. Faţa lui era sublimă 
şi de o frumseţa dumnezeescă. 
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Adese orï au<Jiseră eî vorbindu-se de-
ipre ângerî, şi în modul lor cel simplu gră-

[ iseră şi eî despre ângerî. Nu se îndoiră, ci 
J îşi ziceau întru sine: „Strălucirea luî Dum-
f îiezeu e în jur de noî, şi acesta, pe care-1 
; vedem, e el, care a venit odinioră la profeţi 
[la apa Ulai." 
' Eră ângerul îndreptându-se cătră eî 
: continuă : 

„Că s'a născut vóue astăzi mântuitoriu, 
i carele este Christos Domnul, în cetatea lui 
; David." 

Eră se făcu linişte în jurul păstorilor. 
: Cuvintele, cari le audiseră, se întipăriră adânc 
j în inimile lor. Vestitoriul zise apoi din noű : 

„Şi acesta semn va fi vóue: afla-veţi 
nu prunc înfăşat culcat în :esle." 

Ângerul nu mai zise nimica. El' spu
sese vestea sa cea bună, înse totuşi mai 
rëmase acolo. Lumina, a cărei simbure părea 
a fi el, de o dată se făcu trandafirie şi în
cepu, să tremure. Şi apoi de o dată, până 
unde puteau păstorii să ajungă cu privirea, 
etrălucia o mulţime de aripi albe, figuri lu-
íitóre viniau şi mergeau, şi multe glasuri se 
audiau, cari cântau tote într'un ton: 

„Mărire lui Dumnezeu întru cele de 
«us, şi pe pămînt pace, între omeni bună 
. voire!" 

Cântarea acesta de laudă a Domnului 
j «ună nu numai o dată, ci de mai multe ori. 

Apoi îşi înălţă solul ochii, ca şi cum 
ar cerca aprobarea óre cui, care locuesce 
sus de-asupra lui. Aripile lui şuerară şi se 
Întinseră încet şi maiestos; în laturea lor 
deasupra erau albe ca zăpada, în urmă 
erau de multe feţe ca sedeful. Când ele 
erau întinse de mai mulţi coţi de-asupra fi
gurii lui, el se ridică uşor şi fără oboselă 
ţi dispăru din vederea lor, luând cu sine la 
deal şi lumina. Şi încă multă vreme, după 
ce dispăruse, suna din ceriu lin şi depăr-
tându-se tot mai tare cântarea Domnului: 

„Mărire lui Dumnezeu întru cele de 
sus, şi pe pămînt pace, între omeni bună 
voire." 

; După ce păstorii îşi veniră în ori, pri
viră tăcut1 şi mirându-se unul la altul, până 
ce zise mai pe urmă unul din ei: 

„A fost Gayriil, solul lui Dumnezeu 
cătră omenime." 

Nici unul nu a rëspuns. 
„Christos Domnul s'a născut. Nu acesta 

й zis-o ?" 
„Aşa a zis," rëspunse unul. „Şi nu a 

i zis şi aceea, că în oraşul lui David ? Acesta 
e Vetleemul nostru de dincolo. Şi eă-1 vom 
afla ca prunc înfăşat în scutece?" 

; „Şi pus în Iesle." 
Cel ce grăise mai întâiu se uită gân-

i ditor în foc ; mal pe urmă ca unul, care 
; de o dată a ajuns la o hotărîre, zise : 

„Numai un loc este în Vetleem, unde 
sînt Iesle, numai unul : în peştera din apro
pierea vechiului chan. Fraţilor ! să mergem 
dară până la Vetleem şi să vedem cuvîntul 
acesta, ce s'a făcut. carele Domnul I-a 
arëtat noue. Preoţii şi cărturarii de mult 
aşteptă pe Mesia. Acum s'a născut, şi Domnul 
ne-a dat noue semn, de pe care-1 putem cu-
aósce. Să mergem acolo şi să i-ne închinăm !" 

„Dar turmele?" 
„Acelea le va păzi Domnul. Să mergem 

de grab," 
Şi acum' porniră de grab părăsind în

grăditura. 

EI merseră în jurul muntelui şi prin 
cetate şi ajunseră la porta chanului. Acolo 
sta paznicul. 

„Ce cercaţi aici?" îi întrebă. 
„Noi în nóptea acesta am audtt şi am 

vëdut lucruri mari," respunseră el. 
„Noi încă am vëdut lucruri mari, înse 

de audit n'am audit nimic. Ce aţi audit voi?" 
„Să ne ducem la peştera din îngrădi

tură, ca să ne convingem. Atunci apoi îţi 
vom spune tóte. Vino şi tu cu noi şi vedi 
însu-ţî.M 

„De géba e mersul vostru." 
„Ba nu! S'a născut Christos." 
„Christos? De unde o sciţi voi asta?" 
„Să mergem mai întâiu şi să vedem!" 
Omul rîse cu dispreţ. 
„Christos? Adevërat să fie? Şi de 

pe ce vreţi, să-1 cunosceţi?" 
„S'a născut astă nópte şi acum zace 

în iesle. Aşa ni-s'a spus. Eră în Vetleem 
numai un loc este, unde sînt Iesle." 

„Peştera?" 
„Da! Vino cu noi!" 

] Ei trecură prin ocolul ospetăriel fără 
j de a sta de vorbă, de şi acum mulţi stau 
j în cete şi vorbiau despre evenimentul cel 

minunat, ce-1 veduseră. Uşea peşterii era 
deschisă. Un lămpaş lumina în lăuntru. Ei 
întrară fără de nici o formalitate. 

„Pace vóue!" zise paznicul cătră losif 
şi cătră cel din Beth-Dagon. „Aici sînt 
nisce omeni, cari cercă un prunc, care s'a 
născut astă nópte, şi el vor, să scie despre 
el, că e înfăşat în scutece şi culcat în Iesle." 

Pe o clipă faţa Nazarinénuluï cea fără 
spirit era cuprinsă de mişcare. Se întorse 
la o parte şi zise: 

„Acolo e!" 
ÎI conduse la iesle. Acolo era culcat 

pruncul. Duseră acolo lampasul, şi păstorii 
stau muţi de admirare. Pruncuţul nu da 
nici un semn deosebit: el era întocmai ca 
alţi prunci nou născuţi. 

„Unde este mama lui?" întrebă paz
nicul de portă. 

Una din muieri luă pruncul, merse la 
Maria, carea zăcea de laturi pe aşternutul 
seu, şi i-1 puse în brate. Cei ce erau de 
faţă, se adunară în jurul mamei şi al prun
cului. 

„E Christos!" zise în sfârşit un pă
storia. 

„Christos!" repeţiră cu toţii şi se arun
cară în genunchi închinându-i-se. 

„E Domnul şi Dumnezeul nostru, şi 
mărirea lui întrece ceriul şi pămîntul!" 

Şi bărbaţii aceştia simpli nu se îndoiau, 
sărutară póla vesmîntului mamei şi apoi cu 
feţe strălucitore de bucurie se duseră. în 
chan istorisiră întîmplarea sa tuturor óme
nilor, cari se sculaseră şi se îmbuldmu în 
jurul lor. Şi prin cetate şi pe cale cătră 
locul, unde-şi lăsară turmele sale, cântau 
cântarea de laudă a cetelor ceresci : „Mărire 
lui Dumnezeu întru cele de sus, şi pe pă
mînt pace, între omeni bună voire!" 

Vestea, ce o aduseră păstorii, se lăţi 
în totă laturea aceea, şi lumina, ce se vë-
4use în jurul Vetleemului până departe, o 
întăria. Şi în ceea zi şi în zilele următore 
peştera o cercetară mulţime de omeni curioşi, 
dintre cari unii credeau în Christos, de şi 
cei mai mulţi numai rideau la acestea în 
chip batjocoritorul. 

XII. 

Sosirea filosofilor. 
în ziua cea dintâiu după nascerea prun" 

cuiul în peşteră, târziu după amézï, se apro
piau cei trei filosofi pe calea de cătră Si
chern cătră Ierusalim. El trecură rîul Chi-
dron şi acum întîlniau mulţi omeni, dintre 
cari nici unul nu era, care să nu se opreseă 
şi să nu privescă curios în urma lor. 

ïudea era menită de la fire, să fie un 
drum internaţional. O comă ângustă de 
munţi, formată, pe cum se pare, prin apë-
sarea pustiei de cătră resărit şi a mării de 
cătră apus, e tot, ce avea ïudea. Dar preste 
cóma aceea de munţi a tras natura drumul 
comercial dintre resărit şi meză zi, şi în 
acesta consta bogăţia terii. Cu alte cuvinte 
comóra Ierusalimului o formau contribuţiile 
şi vămile, cari le incassa din comerciul, ce 
trecea pe acolo. De aceea luându-se afară 
Roma nicăiri nu se găsia o adunătură aşa 
de neîncetată de popor aşa de mestecat din 
ţerl aşa de diferite ca aci; şi străinul în 
nici o altă cetate nu era locuitorilor maï 
puţin străin ca între zidurile şi în jurul Ie
rusalimului. Şi cu tóte acestea cei trei băr
baţi totuşi stîrniră admirarea şi uimirea tu
turor celor ce-i întîlniau pe drumul cătră 
porta cetăţii. 

Un prunc, care se ţinea de nisce mu
ieri, ce şedeau lângă drum în faţa mormin
telor împeraţilor, ve(ţu pe cei trei bărbaţî 
apropiându-se călări pe cămilele lor, şi bătu 
în dată în palmi şi strigă: 

„Vedeţi, vedeţi' Oo clopotele frumóse! 
Şi ce cămile mari!" 

Clopoţelele erau de argint; cămilele, 
pe cum vëduràm deja, erau estraordinare în 
privinţa mărimii şi a soiului ; ele înaintau în 
paş aşa. de neschimbat, cât acesta trebuia să 
bată la ochi; şelămîntul istorisia despre pu
stie şi despre călătorie lungă, dar şi despre 
averile mari, de cari dispuneau stăpânii ani
malelor; căci ei şedeau sub eortuleţele sale 
în tocmai aşa, pe cum ï-am vëdut din colo 
de Gebel. Şi totuşi nu clopoţelele, nici că
milele, nici echiparea lor, nici purtarea celor 
trei călători nu a produs uimirea aceea mare, 
ci, çeea ce a produs-o, a fost întrebarea, cu 
care se îndrepta cătră omeni, cel ce mergea 
cel dintâiu în şirul celor trei. 

De cătră méza nópte te apropii de Ie
rusalim curmeziş printr'un şes, care spre 
meză zi se plecă aşa. că porta de Damasc 
cade într'o vale ori afundătură. Drumul e 
strimt, dar folosirea lui cea multă 1-a scobit 
adânc, şi el pe ici pe colé era greu din 
causa petrilor, de pe cari ploile au spëlat 
pămîntul, şi pe cari omenii nu le-au dat din" 
drum în laturi. Dar de cele dóue laturi ale 
drumului se estindeau pe vremea aceea câmpii 
mănose şi dumbrăvi de măslini, şi vegeta-
ţiunea bogată trebuia să recreeze ochiul că
lătorilor, cari viniau din pustie. Cel treï 
călători se opriră în drum în faţa muierilor 
celor ce şedeau în apropiarea mormintelor 
împeraţilor. 

„Muierilor," zise Valtasar netezindu-şî 
pletele bărbii şi plecându-se, „spuneţi, aprópe 
e Ierusalimul?" 

„E aprópe," rëspunse femeea, în a cărei 
braţe se refugiase copilul. „De ar fi ceva 
mai mici arborii de pe colina de colo, atï 
puté vedé vîrfurile turnurilor de pe piaţft 
tîrgului." 
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Valtasar aruncă o privire cătră Grec 
ţ i cătră Hind, şi apoi întrebă: 

„Unde petrece, cel ce s'a născut, împë-
ratul Iudeilor?" 

Femeile se uitară uimite una la ceea-
laltă fără de a-î da răspuns. 

„Dară nu aţi audit nimica despre el ?" 
„Nu!" 
„Aşa dară spuneţi tuturora, că noi am 

vëdut steaua lui la resărit şi am venit aci, 
eă ne închinăm Iul." 

Cel trei prietini merseră mal de parte. 
Cătră mulţi mal îndreptară tot aceea-şî în
trebare tot cu acela-şî résultat. 0 cetă mare 
de omeni, cari mergeau cătră peştera Iul 
ïeremie, se ulmi aşa de tare de întrebarea 
şi înfăţişarea celor trei, cât se întorse şi-I 
însoţi până în cetate. 

într'atâta erau cuprinşi cel trei de gân
direa la misiunea sa, cât de loc nn-I importa 
priveliştea, carea se deschise acum largă şi 
cu frumseţa cea mal mare: satul, în care 
aveau să între mal de aprópe, satul Veseta; 
satele Mispa şi Olivet de-a stînga; zidurile 
în dosul satului cu cele patru zeci de tur
nuri înalte şi puternice ale lor, cari au fost 
adause parte cu scopul fortificării, parte pentru 
a îndestuli gustul critic al împărătescului 
lor ziditoriu; zidul cel ce se strîmba în 
drépta, înzestrat cu turnuri, cu deosebite 
colţuri şi unghiuri şi cu porţi împodobite 
de-asupra, cari duceau la deal la cele trei 
columne mari albe Phasail, Mariamna şi 
*т>іс; Sionul îneu-şl, eel mal înalt între délu-
rile din prejur, cu palaţurile Iul cele de 
marmoră albă, cart <«» arëta chiar acum lu
minat mal frumos de razele sórelul; terasa 
cea sclipitore a templului de pe muntele 
Moria, c a w s e pune* într'un rînd cu minu
nile lumii ; munţii împeratescl în jurul sfintei 
cetăţi, în sinul cărora părea, că zace cetatea 
ca într'o căldare. El ajunseră în sfârşit la 
nn turn de o înălţime şi fortificaţie puter
nică. Turnul stăpânia porta, carea core
spundea celei de Damasc de acum şi era 
punctul, în care se întîlniau cele trei dru
muri de la Sichern, Ierichon şi Gabaon. O 
pază romană sta Înaintea turnului priveghiând 
asupra intrării. 

într'aceea céta de omeni, cari alergau 
tn arma cămilelor, se făcuse o mulţime im-
punetóre, destul de mare, cât să atragă pe 
omenii perdevară, cari zăcăriau pe ЙГ portă. 
Când Valtasar se opri pentru a agrăi paza, 
cel trei călători într'o clipă se făcură cen
trul unui cerc îndesat de omeni, dintre cari 
fiesce care ardea de curiositate voind, să afle 
ce s'a întîmplat. 

„Pace ţie!" zise Egipténul cu glas tare 
şi limpede. 

Cel de la pază nu-I dădu nici un rê-
spuns. 

„Noi venim din depărtare mare, să 
căutăm pe nou născutul împërat al Iudeilor. 
Scire-al, să ne spui, unde l-am puté afla?" 

Deschidênd grătariul coifului seu ostaşul 
Strigă tare. Dintr'o căsulie de pază din 
drépta se présenta un ofiţer. 

„Daţi cale liberă!" porunci mulţimii, 
carea se îmbuldi încă şi mal tare în jurul 
străinilor, şi fiind că nici unul din omeni nu 
se prea grăbia a asculta de porunca lui, el 
începu a da cu sabia în drépta şi în stînga 
prin aer, şi aşa reuşi a ajunge până la locul, 
nnde se oprise Valtasar. 

„Ce voiţi?" îl întrebă pe acesta în dia
lectul cetăţii. Şi Valtasar rëspunse în ace
la-şî dialect: 

„Unde este, cel ce s'a născut, împă
ratul Iudeilor?" , 

„Irod?" întrebă ofiţerul cu mirare. 
„Irod a primit împerăţia de ia Cesarul. 

Aşa dar nu Irod." 
„Alt împërat al Iudeilor nu este." 
„Dar noi am vëdut steaua lui şi am 

venit, să ne închinăm lui." 
Romanul deveni perplex. 
„Mergeţi mai de parte," zise în sfârşit. 

„Mergeţi mai de partei Eu nu sînt Iudeu, 
întrebaţi pe domnii cel înveţaţl din templu, 
ori mai bine pe însu-şi Irod. Dacă afară 
de dînsul mai este vre un împërat al Iu
deilor, el îl va găsi." 

Apoi lăsă pe străini, să între, şi el 
întrară prin portă. Dar mal înainte de ce 
ar fi întrat pe o stradă strimtă, Valtasar 
stîmperă pasul cămilei sale, pentru ca să 
zică prietinilor sei: „Ne-am făcut ómenilor 
cunoscuţi de ajuns. Pe la mezul nopţii tótá 
cetatea va fi audit despre noi şi despre ve
stea nostră. Acum să mergem la chan." 

(Va urms.) 
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Concurs. ') 
La dóue alumnate din fundaţiunea fe' 

licitului Mitropolit Dr. ïoan Vancea numită 
„Seminariul junimii române greco-oatolice 
stúdiósé în Blaş" se escrie prin acesta con
curs până în 10 August n. 1896 pe lângă 
următorele eondiţiunl : 

1. fie care stipendiu este de câte 100 
fl., şi se compută în cuota de întreţinere în 
„Seminariul junimii" a respectivului alumn 
(Lit. fund. §. 3), 

2. la stipendiile acestea pot concurge 
„tineri studioşi în gimnasiul din Blaş, nă-
scuti din părinţi credincioşi ai Archidiecesei gr, 
catolice de Alba ïulia şi Făgăraş, sau de 
origine consângeni saü afini al fundatorului; 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airia, 
dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund. §. 1.), 

3. consângenii fundatorului au prefe' 
rinţă, apoi caeteris paribus fiii de preoţi ar-
chidiecesani, — „cari înse vor fi mai buni, 
între toţi, se vor primi, chiar şi dacă ar fi 
fiii credincioşilor din clasa cea mai de jos" 
(Lit. fund. §. 5.), 

4. de óre ce din stipendiile acestea se 
pot împărtăşi numai alumni de ai „semina-
riului junimii", urmeză de sine, că acel ti-
neri, cari din cause sanitare, ori pentru de-
fecte constatate cu ocasiunea visităril medi
cale, carea se face la începutul anului sco
lastic, nu vor fi primiţi în „seminariul ри 
nimiï", aceia nu se vor puté bucura de 
stipendiu. 

5. Concursele se vor instrui cu carte de 
botez, testimoniu scolastic şi eventual şi cu 
atestat de consângenitate ori afinitate. 

6. Concursele trebue să între la acest 
Consistoriû cel mult până în 10 August n. 1896, 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
31 ïuliu 1896. 

Victor 
Archiepiscop şi Mitropolit' 

'*) OD. fol romanegd B l u t rugate a lua notiţa 
despre acest concurs. 

L u c r u s o l i d , d u r a b i l şi e l e g a n t . 
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Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 37. 
Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţa On. Public, 

că în lucrâtorea mea de päpucärie efectuesc tot felul 
de încălţăminte pentru domni, dame şi copii, pe cum 
şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai 
moderate; oferesc tot o dată spre mulţumirea tuturor 
marfű solidă şi prompt executată. 

Atrag atenţiunea On. Public, că m'am hotaiít — de 
aci în colo — a cerceta tote tîrgurile de ţară din Ardeal, 
servind cu lucru bun şi durabil executat în lucră-
torea-mi proprie, ér nu cu marfă de prin fabrici, 
pe cum fac mulţi alţii. 

Recomandându-më sprijinului binevoitor sum 

Sibiu 1» Iutiiu 1896 
cu distinsă stimă 

C o n s t a n t i n D r a g o ş 
(24) 6—6 maestru pantofar. 
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M a r f ă g a t a d in m a t e r i a l u l c e l m a l b u n . 

Tipografie, Sumi auriului brchidiecesan. 


